

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Entrecots á la bordalesa.

ANISETE ALFREDO

El mas selecto y estomacal de los cono-
cidos hasta el día.
Tanto éste como el
Anis Tierrauca
pidase en todos los establecimientos.

Cámara de Comercio de Santander

En cumplimiento de las disposiciones regla-
mentarias, la Junta directiva de la Cámara ha
acordado convocar a los señores socios á Junta
general ordinaria, que se celebrará á las seis de
la tarde del día 1.º de Octubre próximo en el
local de la Cámara, calle de Velasco, 11,
principal.

La orden del día incluye.
Examen y aprobación de cuentas.
Nombramiento de siete señores vocales en
sustitución de los salientes.
Santander 15 de Septiembre de 1898.—El Se-
cretario general, *Faustino Odriozola*.

LA ENSEÑANZA

IV

LOS TEXTOS.—LA DIVISION DEL BACHILLE-
RATO.—LOS EXÁMENES.

Más de lo que en un principio creíamos,
se han alargado estos trabajos que vamos
dedicando a la enseñanza con toda la fe y
la sinceridad de quien *espera* que pueden
producir algún provecho, así, que, con el
artículo de hoy daremos por terminada esta
serie de ellos; mas no porque creamos haber
tratado el asunto con la debida exten-
sión, ni porque falten ya detalles que discu-
tir de él; que es demasiado complejo todo
esto, y tiene sobrados puntos en que apo-
yar nuevas lamentaciones é interminables
quejas.

Hablamos ya de instrucción primaria y
de lo que se relaciona con la segunda en
cuanto a grupos de asignaturas y programas
y expusimos los males que causa el nuevo
plan en cuanto a lo primero y las deficien-
cias que deja en pié respecto a lo segundo;
de suerte que hoy tócanos manifestar algo
de los textos, en general; algo de la diver-
sidad de aplicación del bachillerato; algo de
los exámenes, y algo en fin de la enseñanza
en general, que sea resumen de todo lo tra-
tado, y que pueda entenderse como llama-
miento a los que podrian hacerlo, para que
se dirijan a los altos poderes del Estado
pidiendo los consiguientes remedios a todo
lo remediable.

Sabido es lo que ocurre en la mayor
parte de los centros docentes de España con
los libros del texto: aun cuando se haya
dispuesto que las obras obligatorias para la
enseñanza estén aprobadas por el Consejo
de Instrucción pública, el compadrazgo, la
amistad, la influencia, logran allí como en
todas partes mucho mas que el mérito del
talento y que la justicia de lo bueno, de-
clarandose en consecuencia obras de texto
libros de escasísima utilidad, muy mal es-
critos muchos de ellos, como algunos que
conoce el autor de estas líneas, muy atre-
vidos en ciertas materias, y que cambian ade-
mas con cada profesor, originandose á los
estudiantes gravosos dispendios. Nosotros
sabemos que en otras naciones, en Francia
sin ir mas lejos, los libros de texto son es-
crupulosamente examinados por la superio-
ridad antes de ser aprobados, no se alteran

despues—en lo que á la obligación *oficial*
de enseñanza se refiere—y tienen siempre,
como más importantes condiciones la de
ser concisos y claros en la exposición de
las materias, completos en cuanto a su ex-
tensión, y sobre todo, y esto es muy tras-
cendental, baratos, muy baratos, para que
puedan aprovechar su enseñanza hasta los
mas pobres sin grandes sacrificios. ¿Se hace
algo de esto en España?—Libro de Metafí-
sica conocemos, de alguna Universidad,
que cuesta mas de veinte pesetas y que no
puede enseñar nada ó casi nada por sus obs-
curísimos conceptos y por su desgraciada
forma de exposición; y no descendemos a
puntualizar, ni a señalar otros textos ma-
lísticos de Institutos, Escuelas Normales y
Universidades, porque no nos toca precisa-
mente a nosotros hacer esos señalamientos
que parecerian denuncias, por muy funda-
dos que fueran. Que se impone en esto co-
mo en todo una provechosa reforma, es in-
negable.

El bachillerato tiene una mezcla de asig-
naturas de ciencias y de letras, algunas de
ellas estudiadas con bastante extensión, y
como resultan ciertos estudios perfectamen-
te inútiles para determinadas carreras, al
par que otros muy deficientes por escasos,
se nos ocurre, recordando otra vez lo estab-
lecido en los planes de enseñanza de Fran-
cia y Alemania, que debiera decretarse se-
paración en los bachilleratos, segun las dis-
tintas aplicaciones que pudieran tener para
estudios posteriores; esto es: bachillerato de
ciencias, extenso, para Medicina, Ciencias
Físico-Químicas y Naturales, Ciencias exac-
tas, Arquitectura, Ingenieros y carreras mi-
litares; y bachillerato de letras, extenso tam-
bien, para Derecho y Filosofía y Letras, con
sus distintas aplicaciones. Bueno que la
ilustración general es conveniente; pero lo
que no sea necesario para el aprovecha-
miento de la carrera, es erudición que debe
ser adquirida particularmente por el alum-
no; y en cambio debe procurarse que no
carezca de ningún elemento en la segunda
enseñanza de los que pueden ser base para
sus estudios superiores; cosa que por des-
gracia no sucede ahora, pues concluyen los
estudiantes el bachillerato habiendo estu-
diado de todo, y sin saber de nada; salvo
honrosas y contadísimas excepciones.

En cuanto á los exámenes, por muy se-
veros y rectos que quieran ser los profes-
res, con el vicioso sistema adoptado por los
padres, y aun por los mismos altos digna-
rios de quienes los profesores *casi* dependen,
no pueden ser una rigurosa verdad; y una
de dos: ó los exámenes han de ser verda-
deros exámenes, ó de lo contrario deben
suprimirse, pues se ahorrarian molestias a
los alumnos y á los profesores, al par que
estos clasificarían con toda precisión á sus
discipulos, señalando los que tenían ó no
derecho, con arreglo á las notas pasadas a
Secretaria durante el curso, a ser conside-
rados aprobados.

Los exámenes pues, deben ser con un
tribunal numeroso, siempre públicos, y más
rigurosos de lo que son en la actualidad en
ciertos centros docentes.

Y resumiendo: como hoy por efecto de
los males de la enseñanza no pueden estu-
diar mas que los ricos, quedando los pobres
criminalmente excluidos de ilustrarse; como
ni aun los ricos se ilustran, porque la ins-
trucción en España tiene gravísimas defi-
ciencias en la practica; como no pueden los
profesores cumplir con sus deberes como
quisieran, unos por defecto suyo y otros
por dificultades que ofrece la practica de sus
destinos; como ni en la instrucción primaria,
ni en los Institutos, ni en las Universidades
se ha corregido cosa mayor con las refor-
mas últimas, y como la enseñanza es en
fin, lo que mas directamente puede influir
en la regeneración de este pobre país, cree-
mos que no debe contentarse nadie con lo
que nos dan los decretos recientemente
publicados, y que deben solicitarse otras
disposiciones parciales, que sean de mas
utilidad y conveniencia.

PROYECTOS

Algunos se han hecho en Santander
para mejoramiento de la población, tanto
de los encaminados a embellecerla como de
aquellos otros que solo se dirigen al logro
de perfeccionamientos de utilidad práctica,
y por fortuna, no todos han quedado redu-
cidos a *proyectos*; pero como quiera que no
debe descansarse en los laureles consigui-
dos, reposando tranquilamente, cuando aun
quedan iniciativas capaces de inventar algo
nuevo provechoso, y animos para poner
por obra las ideas, no debemos permanecer
inactivos ahora en lo de apoyar la realiza-
ción de nuevas obras, aunque tengamos ya
abocado el comienzo de las que todos cono-
cemos proyectadas al mismo tiempo que el
famoso empréstito.

De este, que ya es un hecho, hemos pro-
metido ocuparnos, y lo haremos en breve,
Dios mediante, dedicándole toda la conside-
ración que su grandísima importancia me-
rece; pero aparte de esto, y aparte tambien
de las obras ideadas é incluidas en el folleto
del empréstito, hay alguna otra que merece
atención muy preferente y que no debe de-
jarse olvidada por completo; no sea que se
pierda el recuerdo de que fué pensada, co-
mentada y discutida.

Hace ya mucho tiempo, y despues se ha
hecho rejuvenecer la idea, que se pensó en
abrir una via de comunicación facil y có-
moda entre el centro de la población y la
estación del ferrocarril del Norte, con sus
dependencias, centros y almacenes, que ade-
mas de convenir grandemente para el tran-
sito público, fuera de utilidad al comercio
en el mas rápido transporte y movimiento
de mercancías; y al efecto, según nuestras
noticias, se proyectó un tunel, ó via subte-
rranea, que partiendo de la cuesta de las
Animas hacia el Sur, saliese en la falda de
la ladera en que se asienta parte del edificio
Hospital y marchase luego en rampa suave
hacia el Este terminando en la estación por
la parte de los talleres de los señores Cor-
cho; mas como quiera que este pensamien-
to resultaba de realización demasiado cos-
tosa, y de no muy grande utilidad, por co-
menzar la nueva via casi en uno de los
extremos de la población, siendo así que lo
importante era abrirla por el centro, se dió
forma distinta al proyecto haciéndole co-
menzar en la parte media de la ciudad y
terminar en la Plazuela de las Navas de
Tolosa, á las puertas mismas de la Estación
del Norte.

Para ello toda la obra quedaba reducida
á un tunel, que habia empezar en la calle de
Cuesta, despues de la línea izquierda de las
edificaciones de la Cuesta del Hospital, y
atravesando en direccion Sur, y al nivel
mismo de la calle, la loma que forma la par-
te alta de Ruamayor, viniese a desembocar
en la indicada plazuela, constituyendo un
anchuroso *pasaje* utilizable para tránsito
rodado y sumamente comodo y provechoso
por todos conceptos.

Este proyecto, muy facilmente realizable
y no muy costoso, en proporción de otros,
ha sido acariciado ya varias veces por dig-
nísimos miembros del Concejo, y no ha sido
tenido por imposible ni menos aun por poco
util; pero ahora no se habla de él, y es se-
guro que no le alcanzarán los beneficios del
empréstito porque no dá para tanto la can-
tidad fijada; razón por la cual, preciso es
recordarle para que se vaya estudiando
poco a poco la manera mejor de llevarle á
término feliz dentro del menor plazo po-
sible.

Es una obra de importancia, claro está
que sí, y no se debe pensar en que puede
comenzarse de cualquiera manera; pero por
lo mismo que seria de novedad, de impor-
tancia, de embellecimiento y de utilidad
practica, no debe quedar olvidada para
otras generaciones mas emprendedoras, por
lo cual, bien merece que vuelva otra vez
sobre la mesa de trabajo del Arquitecto el
proyecto y á la mente de los mas listos eco-
nomistas municipales el presupuesto; á ver
si así se consigue algo en tiempo no le-
jano.

Ténganse en cuenta, para más facil

comprensión de la conveniencia de la obra
todas las razones de utilidad que la abonan,
considerando como principales las de que,
en breve, será muy facil que estén en una
sola reunidas las estaciones de las tres lí-
neas de Bilbao de Madrid y del Cantábrico,
y que el movimiento de viajeros hará casi
insuficiente la calle de Mendez Nuñez y ac-
cesorias; que además, dentro de poco tam-
bien, se terminará la carretera de Maliaño
afluyendo por aquella parte nueva vida y
movimiento; y que, por otro lado, la aper-
tura del túnel, con una bonita entrada por
la parte de la estación, daría á aquella pla-
zuela un precioso aspecto.

Si, á esto se añade la importancia que
tendría la obra para las clases trabajadoras
que hallarian en ella ocupación, las ventajas
que reportaría al tráfico comercial y el be-
neficio que haría á muchos propietarios, no
se podrá negar la conveniencia de que la
idea del pasaje de Cuesta no se quede en
proyecto.

CUCHUFLETAS.

Mis amables lectoras:
y mis estimadísimos lectores:
mejor que las labores
que yo os ofrezco tras de largas horas,
os ha distraer, os lo aseguro,
esta extraña noticia que he encontrado
de un caballo embriagado.
Y como hace siete días, no cabales,
que os conté de unos peces
la estraña borrachera, van dos veces
que os cuento borracheras de animales.

Lo que acaban ustedes de leer.
Un caballo aficionado al vino y que
acostumbraba á tomarse una borrachera
diaria como algunos mortales adoradores
impertérritos del Dios Baco.

La prensa parisien relata el hecho en
la forma siguiente:

“Los bomberos del puesto del boulevard
de la Villette, fueron llamados ayer para
proceder el salvamento de un caballo que
se trataba de sacar de la bodega de un co-
merciante de vinos.

Desde hace algún tiempo, dicho almace-
nista habia notado que se cometan robos
en su bodega, pero no habia logrado descu-
brir á los autores.

Lo que más le irritaba, era que los la-
drones no le llevaban nada, sino que se
bebían el vino en la bodega, encontrandose
los cuellos de las botellas rotos, éstas tira-
das por los rincones y completamente va-
cías.

Al mismo tiempo daba señales de estar
enfermo el caballo del almacén, cuya cua-
dra estaba situada encima de la bodega. Le
daban á menudo vértigos ó se tambaleaba
sin causa aparente.

El miércoles último, á las cinco de la
mañanada, bajó el almacenista de vinos á
la cuadra y fué grande la sorpresa que ex-
perimentó al hallarla vacía. Al principio
creyó que le habian robado el caballo; pero
bien pronto llamó su atención un ruido in-
fernal que procedía de la bodega.

Despertó á los criados y bajó á ella
armado con un revolver creyendo verse
frente a frente con los audaces malhechores.
Con gran estupor vió que en la bodega sólo
estaba su caballo, tumbado en medio de un
sin fin de botellas rotas, y soltando de vez
en cuando alguna que otra cox sobre las
barricas que estaban á su alcance.

Fueron inútiles cuanto, esfuerzos se
hicieron para poner en pié al animal y obli-
garle á subir la escalera. Fué preciso acudir
á los bomberos para llevarlo á la cuadra,
en donde cayó, apenas habia entrado, con
todos los síntomas de un terrible mareo.

El dueño mandó llamar inmediatamente
á un veterinario, quien declaró, con sorpre-
sa general, que el caballo tenía una tremen-
da borrachera, añadiendo que el animal
presentaba todos los síntomas de un alcoh-
olismo inveterado. Este dictamen fué la clave
del misterio para el comerciante. ¡El ladrón
que le robaba el vino era su caballo!

Recordó entonces que hace algunos me-
ses, *Pompón* (así se llama el caballo), hallán-

dose bastante rendido, se le había dado varias veces avena mojada con vino para confortarle; el cochero que es bastante perezoso, había creído que es bastante darle de beber por el cuello de la botella como hacen los *jockeys* para hacer beber Champagne a los caballos de carrera.

El procedimiento fué una revelación para *Pompón*, y desde entonces, el inteligente animal, pensando en el licor, bajaba de noche, cuando todo el mundo se hallaba en brazos de Morfeo, abría el pestillo de la puerta de la bodega con sus dientes, y echaba un buen trago clandestinamente.

Por desgracia, para *Pompón*, el miércoles forzó la dosis, y esto le perdió, porque su amo ha mandado poner una buena cerradura en la puerta de la bodega para quitarle la afición al mosto.

Cuco

Sección de noticias.

Por real orden de 3 del corriente mes le ha sido concedido el pase a la escala de reserva por el mal estado de su salud al teniente de navio de primera clase nuestro querido amigo don Victoriano Lopez Dóriga.

Antes de ayer se recibieron en la intervención de Hacienda las facturas correspondientes al vencimiento de 1.º de Octubre próximo, para el reconocimiento y cobro de intereses de la deuda al 4 por 100 interior y exterior y de inscripciones nominativas de igual renta.

Hasta el último día del mes de octubre se recibirán en la Intervención los cupones de las referidas rentas y sin limitación de tiempo las inscripciones nominativas de Corporaciones civiles, cabildos, cofradías y demás instituciones que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

Al cortar los cupones de los respectivos títulos se cuidará de que cada uno tenga su parte de talón matriz. En las facturas se expresará con toda claridad el concepto a que pertenece la lámina. La numeración se estampará de menor a mayor y se detallarán los números, capitales e intereses de cada inscripción.

Los señores siguientes han presentado en esta Sección de Fomento solicitudes de registro de minas:

Don Francisco Vazquez, una de cinco pertenencias con el nombre de *Segunda Ascensión*, de mineral de hierro, en el Ayuntamiento de Villaescusa.

Don Gustavo Perez Cuevas otra de 12 pertenencias con el nombre de *Ramona*, de mineral de hierro en el Ayuntamiento de Santa Marina de Cayón.

Don José Benito Olagorta otra de nueve pertenencias con el nombre de *Sancho Panza*, de mineral de hierro en el Ayuntamiento de Voto.

El mismo señor otra de 16 pertenencias con el nombre de *Don Quijote*, de mineral de hierro, también en el Ayuntamiento de Voto.

Don Eduardo Gonzalez, otra de 12 pertenencias de mineral de calamina, con el nombre de *San Antonio* en el Ayuntamiento de Cillorigo.

Los individuos de clases pasivas que tengan asignado el pago de sus haberes en esta Delegación de Hacienda, se presentarán a cobrarlos en los días siguientes.

Día 1.º de octubre.—Retirados.
Día 3.—Pensiones remuneratorias, Regulares exclaustrados, Montepío civil y Jubilados.
Día 4.—Montepío militar.
Día 5.—Cruces.
Días 6 y 7.—Todas las clases indistintamente y Retenciones.

En Barcelona ha sido puesto a disposición del Juzgado un curandero que tenía establecida su *clínica* en el barrio de San Martín de Provencals, donde era muy conocido entre el vulgo; parece que dicho curandero era *especialista* en viruela y tífus, valiéndose para curar estas enfermedades de un cocimiento llamado *pous tristos*, si bien se atrevía con cualquier enfermedad que sus clientes padecieran; para ello le basta un solo cocimiento que él afirma ser de efectos segurísimos.

Hace algunos días se le presentó un infeliz matrimonio, que sufría una afección nerviosa. El curandero, después de darles a beber cierta cantidad de su cocimiento, les

hizo entrar en una cámara oscura, donde por medio de una linterna mágica les hizo ver cuadros verdaderamente terroríficos, grandes arañas negras, cuervos, culebras, etc., etc.

Claro está que el crédulo matrimonio, entre tales visiones y su enfermedad, si no perdió la razón le faltó poco.

Enterada la policía de las fechorías cometidas por el curandero, procedió a su captura, pudiendo ver otra preparación que tenía para curar llagas.

También ha sido detenido por la policía otro curandero que vivía en la calle del León y según parece su *especialidad* era el escrofulismo. En poder del *galeno* se ha encontrado gran cantidad de hierbas y drogas.

El movimiento de los acogidos en la Casa de Caridad durante el mes de agosto fué el siguiente:

Existencia de acogidos en el mes anterior, 171 varones y 171 hembras, componiendo un total de 342 individuos.

Ingresaron en el mes de agosto 9 varones y 4 hembras, en total 13, quedando 355 asilados.

Durante el mismo mes fueron bajas 5 asilados por reclamación de sus familias y uno por defunción.

La existencia total de asilados para el mes de septiembre era la de 170 varones y 175 hembras, componiendo un total de 349 individuos.

Galantemente invitados por el cónsul de Alemania de esta capital, señor Hoppe, en nombre del Comandante de la fragata de guerra *Charlotte*, fuimos ayer a la recepción que hubo a bordo de dicho buque.

Muchas distinguidas señoras y señoritas y muchos caballeros también, estaban ya sobre cubierta cuando llegamos. En lo alto de la escala, uno de los hijos del señor Hoppe recibía con un oficial del barco a los invitados y en el portalón la distinguida señora del cónsul con su bella hija, y con el mismo señor Hoppe, hacían los honores del barco en compañía del Comandante del mismo.

Una charanga de abordo tocaba baillables en una parte de la cubierta, que estaba engalanada con banderas, y los jóvenes guardias marinas alemanes bailaban con las bellas montañesas bajo la *protección* de un un amplio toldo que resguardaba la cubierta de la lluvia.

El espectáculo que ofrecía el buque con tan elegante y numerosa concurrencia que le llenaba por completo, era de una novedad y un encanto admirable. Lastima fué que la lluvia le desluciera en parte, y que ocasionara algunas molestias en el retorno apesar de la amabilidad con que atendieron a todos los marineros de la *Charlotte*.

Visitamos todas las camarás y la biblioteca, ó salón de lectura del barco, que es muy lujoso, y fuimos agasajados como todos los concurrentes a la fiesta.

Por la noche, los jóvenes de la sociedad *Unión Club*, obsequiaron en su saloncito del boulevard a unos cuantos marineros alemanes, presentándoles cuadros de artistas *flamencos*, de cante andaluz, y haciéndoles oír una buena orquesta de bandurrias y guitarras; todo entre abundancia de *champagne*, cigarros, dulces y franca cordialidad.

Hoy saldrá del puerto la fragata *Charlotte*. Lleven buen viaje los simpáticos marineros alemanes.

Esta tarde celebrara sesión el Ayuntamiento si se reúne número suficiente de concejales.

He aquí la orden del día:
Elección de quinto Teniente Alcalde.
Idem de un patrono para la Obra pía de dotes, fundada por el Excmo. Sr. D. Domingo G. de la Reguera.

COMISIÓN DE HACIENDA.
Dar nuevos uniformes a los porteros municipales.

Informe negando la subvención pedida por el concejal señor Gomez para las Hermanitas de los Pobres.

Acta de subasta de objetos de escritorio para las oficinas municipales.

COMISIÓN DE OBRAS.
Solicitud de don José, y don Rodrigo Carús de parcelas de terreno en Ciriego.

Id. de don Rafael Corral de una sepultura.

Id. de don Máximo Gomez para cambio de terreno y construcción de un panteón.

Id. de don Tomas Zormosa para colocación de un balcón en la casa n.º 2 de Peñas Redondas.

Id. de don José del Berrio para cons-

trucción de una casa en la calle de Alsedo Bustamante.

Reformas en el antiguo edificio escuela de Peña-Castillo.

Solicitud de don Gerardo Rubiales para colocar una puerta de hierro en su finca de la Via Cornelia.

Ascenso de dos auxiliares a jardineros y anuncio de los vacantes.

Cuentos de las obras ejecutadas por Administración durante la semana.

COMISIÓN DE POLICIA.
Sacar a subasta la provisión de varias prendas de ropa para la guardia diurna y nocturna

Venta de un caballo y compra de una mula para la barredera.

COMISIÓN DE BENEFICENCIA.
Traslado de la escuela de San Roman a otro edificio.

Establecimiento de una escuela de adultos en la del Este.

Ha marchado a Madrid acompañando a un hijo suyo que ingresara en la Academia de Artillería el ilustre literato montañés don Amós de Escalante.

Por poco que se haya estudiado se sabe que el fosfato de cal es indispensable para la formación de los musculos y los huesos, por eso las madres previsoras dan todas las mañanas a sus niños, hasta la edad de diez ó doce años, dos ó tres cucharaditas de JARABE DE DUSART, que además estimula y regulariza el apetito

El agua purgante natural Rabinat del doctor Llorach) cuyo elogio hizo en la Academia de Ciencias de Paris el célebre Bauchardat y analizó Mr. Jules Lafort es superior a todos los purgantes naturales de más fama. Véanse los siguientes datos comparativos.

	Residuo anhidro por litro.	Sulfato de sosa y sulfato magnesia.
Friedrichs hall	27.05 gs.	11.20 gramos.
Pullna	33.14 »	24.24 »
Humyaty Ganos	48.50 »	44.90 »
Kakosky	52.52 »	45.81 »
RUBINAT	103.81 »	99.53 »

En vista de estos datos el Gobierno Francés autorizó excepcionalmente su introducción y venta en Francia.

Despachos telegráficos.

Madrid 27

Se ha celebrado Consejo de Ministros en la presidencia.

Se trató de la exposición presentada al Gobierno por el señor Brunet, en nombre del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, pidiendo que se mantenga la soberanía de España en Filipinas; y dijo el Duque de Almodovar a los periodistas, despues del Consejo, que el Gobierno siempre ha sostenido el derecho a la soberanía de España en aquel archipiélago y que la ocupación de Manila ha sido consentida solo como una garantía para el cumplimiento de lo pactado; añadiendo que en este sentido se han dado instrucciones a los comisionados que fueron a Paris a tratar la paz.

El ministro de Ultramar dió cuenta de haber recibido nuevos telegramas pidiendo dinero.

Se trató largamente de todo lo relacionado con la repatriación de tropas, fijando el minimum de los gastos, según los cálculos hechos en 15 000.000 de duros.

Expuso el de Hacienda los medios extraordinarios que había puesto en practica para arbitrar recursos y las dificultades que se encuentran para llevar a cabo esos trabajos, añadiendo que lo que pide el general Blanco, es para gastos hechos, pero no para los que hay que hacer, acordándose en consecuencia telegrafiarle que aplase el pago de lo menos urgente.

Los Consejeros se hallan muy preocupados por las graves dificultades en que tropieza el Gobierno, sobre todo en las cuestiones económicas; habiendo sido por esto de gran importancia el Consejo, pues se hicieron palpables algunas de estas gravísimas cuestiones.

Se acordó que regresen a España los buques de guerra *Conde de Venadito*, *Nueva España*, *Legaspi* y *Marqués de la Ensenada*.

El Ministro de Marina tiene ya terminado el proyecto, que presentara pronto al Gobierno en el que trata de la reorganización de la Marina, reformas de los arsenales y departamentos y nueva organización de todos los cuerpos de la Armada.

La Cámara de Comercio de Cartagena ha comunicado a todas las demas Camaras españolas la idea de la celebración de un Congreso nacional para resolver asuntos

de gran interés, no admitiéndose a persona alguna que represente fines políticos y si solo gentes de prestigio en el Comercio y la Industria. Se impondrá que los discursos sean breves y que las resoluciones se tomen cuanto antes debiendo beneficiar a la Industria, el Comercio y la Agricultura.

El Gobierno está dispuesto a conceder la autorización para dicho Congreso y la idea ha producido en Madrid excelente efecto siendo muy bien acogida.

El Consejo de Instrucción pública ha recibido la reforma de enseñanza que ha propuesto para las facultades superiores el señor ministro de Fomento, y que aparecerá en esta semana en la *Gaceta*.

El ministro de la Guerra ha recibido un despacho de Manila en el que se manifiesta que se ha extendido la insurrección a las provincias de Gay y Camarines (Sur y Norte).

Blanco pide con urgencia siete millones de pesos que tiene solicitados, y dice que se adeudar nueve meses de paga a los movilizados.

La Reina ha visitado el Hospital del Buen Suceso, y ha conversado con los enfermos, regalando a uno, marinero del *Oquendo* que tiene una pierna amputada, los aparatos necesarios para que pueda andar.

Los yanquis, en vista de los atropellos que los tagalos cometen en la Isla de Luzón, han declarado que son un pueblo incapaz de gobernarse por si mismo, y estan dispuestos a apoderarse de los barcos que han armado en guerra los insurrectos filipinos; fundandose en que no estando reconocida la bandera filipina por ninguna potencia, esos barcos deben ser considerados piratas.

Sagasta ha dicho que la situación está despejada y que no faltara dinero para pagar cuantas atenciones pesen sobre el Gobierno.

Se ha acordado que los buques de guerra pequeños que se hallen en Cuba, se transporten a España sobre la cubierta de los trasatlánticos.

Ha fallecido en Paris la marquesa de la Romana hermana del Duque de Soto Mayor sin que se haya podido diagnosticar la enfermedad.

Se agrava el conflicto de China, temiéndose que Inglaterra ataque al Celeste Imperio; mientras Rusia ha manifestado, por su Gobierno, que Alemania y Francia deben unirse para hacer frente a las intenciones de Inglaterra en el extremo Oriente.

Entre Burdeos y Arcachón ocurrió ayer un choque de trenes a consecuencia de una equivocación en el cambio de agujas.

El día 10 de Octubre saldrán del Norte de América para Cuba 3 000 hombres, con objeto de comenzar la ocupación de la Isla. Despues iran otras expediciones.

Sagasta espera obtener de las negociaciones de Paris, algunas ventajas arancelarias en Cuba y Puerto Rico, con un tratado de Comercio con los Estados; confiando en poder salvar el *statu-quo* comercial, quizá con provecho.

Los Diputados y Senadores de Asturias tienen el propósito, de acuerdo con el Ayuntamiento de Oviedo, de erigir una estatua al Capitan de Navio señor Villaamil, muerto heroicamente en Santiago de Cuba.

El Gobierno ha consignado un crédito de 500 000 francos para gastos de la comisión española en Paris.

El Papa ha pedido a Mac Kinley que interceda en favor de los frailes que hay en Filipinas y según dicen de Paris le ha contestado excusandose de intervenir mientras no se conozca de una manera segura la suerte que cabra al archipiélago filipino.

Por mas que Sagasta ha dicho otra cosa, los Ministros, especialmente el de Ultramar, se hallan angustiados por la carencia de dinero, y se dice que el Gobierno, para arbitrar recursos apelará a un empréstito con la garantía de las minas de Almadén.

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a binding artifact.

Crónica madrileña.

SUMARIO: La llegada de los marinos. — El hombre del día. — Por los teatros.

Si no hubiera sido porque el Gobierno había desplegado numerosas fuerzas de Guardia civil, seguridad y policía secreta en la estación del Norte y sus cercanías, muchos no habrían notado la llegada de los marinos y oficiales de la desdichada escuadra de Cervera, ni se hubiera diferenciado en casi nada, por lo de la cantidad de gente que les esperaba, de la que a diario concurre.

Aparte de las familias, los amigos y alguna que otra autoridad, nadie más esperaba a los viajeros; ni aun se veían esos curiosos que todo lo invaden y que constituyen una de las peores plagas que padece Madrid.

Religioso respeto se dió a los que allá, en Santiago de Cuba, jugaron el todo por el todo.

No eran de esperar manifestaciones hostiles por parte del pueblo, y no las hubo.

El, sabe perfectamente quienes son los culpables de las últimas desgracias, y por esto no ignora que los recién llegados habían sido unas de tantas víctimas de ellas, y que por este motivo eran acreedores a la admiración y respeto que a los héroes infortunados se deben.

Luce en sus brazos los galones de sargento y en el pecho la insignia de los valientes, de los héroes: la cruz laureada de San Fernando.

Se llama don Gregorio Urrutia, y es alto, fornido, de gallarda presencia, de unos cuarenta y cinco años de edad, de rostro que acusa su descendencia de los negros etíopes que trasladaron a Cuba los antiguos africanos en ébano.

Es el prototipo de los hijos leales y valientes, y como tal se le recibe.

A los veinte años de edad comenzó a batirse al lado de España, y desde entonces no ha dejado de hacerlo en cuantas ocasiones se le han presentado.

Es en la actualidad el hombre del día. Le reciben y agasajan las autoridades, las redacciones de los periódicos y cuantos particulares encuentran ocasión para ello.

Como otros muchos de su raza, ha preferido abandonar su hogar a vivir bajo el yugo de los norte-americanos, y aquí le tenemos sin otra aspiración que la de continuar sirviendo a su querida España.

Alfin abrieron sus puertas la *Zarzuela*, *Apolo* y *Romea*; dentro de unos días seguirán el mismo camino la *Comedia*, *Eslava*, *Parish*, *Nuevo teatro* (Cómico el año anterior), *Teatro Moderno* y *Real*, lo que quiere decir que ya se ha inaugurado la temporada de Otoño.

La *Zarzuela* y *Apolo* tienen las mismas compañías, salvo pequeñas alteraciones, que en la temporada pasada, y también como en esta han emprendido a contar éxitos pocos justos y fracasos bien merecidos.

La razón social Antonio Paso y García Álvarez ha sido la que rompió la marcha

en eso de los fracasos, con *Figuras de cera*. El segundo, registrado como el anterior en el teatro de Apolo, lo ha sufrido Sinesio delgado, con *El beso de la Duquesa*, no porque la obra estuviera mal escrita y fuera uno de tantos despropósitos, sino porque carece de situaciones verdaderamente cómicas y es de las que pretenden regenerar el teatro lírico, d sterrar de la escena las bufonadas de mal gusto y el en estos tiempos obligado chulapón.

Al mismo tiempo que el bueno de Sinesio experimentaba la desgracia de ver como el público rechazaba su obra, en el teatro de la *Zarzuela* se aplaudía a rabiar *La Mágica Negra*, letra de los hermanos Gullón, ó de Gullón y hermano, y música de Caballero y Quinto Valverde, una de las muchas que se reciben bien porque hacen reír y porque en ellas se baila y canta y hay mujeres vestidas de hombres, ó luciendo las formas, gracias al traje de maila.

No hay que protestar, pues los tiempos es preciso tomarlos según vienen.

En *Romea* tenemos a Loreto Prado y a su inseparable Enrique Chicote, quienes llenan el pequeño teatro de la calle de Carretas haciendo *La tonta de capirote* y *La chiquita de Nájera*.

Eslava creemos es el único teatro de género chico que falta por abrir. La compañía á el destinada, según lo que en los *saloncillos* hemos oído, esta formada sobre la base de Matilde Pretel y Bonifacio Pinedo.

En la *Comedia* actuará la compañía de Carmen Cobeña, y Emilio Thuiller que se dispone a reñir batalla con la del *Español* para el próximo diciembre, que es cuando el *ex-corral de la Pacheca* se abra, gracias á la condescendencia del municipio madrileño.

En el antiguo *Cómico*, antes *Capellanes*, se prepara también a reñir batalla la compañía de verso Sanchez de Leon-Mata, la cual, ¡ojala nos equivoquemos! no esperamos verla subir la temida cuesta de Enero.

En la prensa madrileña habrán visto los lectores lo mucho que se *bombee* á la futura compañía del *Real* y á su empresa... Ya veremos en que paran estas misas.

Todos los años sucede lo mismo por estos días, y después...

Vivimos muy acostumbrados á ver fracasar á las empresas del régio coliseo, razón por la que nos merece escasa confianza lo que hoy dicen los *rotativos*.

La empresa y compañía que van á recoger buenas cosechas de dinero y de aplausos, es la del teatro-circo de Parish.

Los artistas contratados son de lo mejorcito que hay en la zarzuela grande, y como á esto se une que se estrenarán varias óperas españolas y otras obras de no menos mérito, se espera que la campaña sea tan buena como la que hizo en la temporada anterior la misma empresa y la mayoría de los artistas que en la actual compañía figuran.

Mirela.

AGUSTIN CUE
PROCURADOR,
Libertad, 10, 2.º

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA,"
por León Loty.

Ternera guisada.

Se echa en una cazuela la manteca necesaria, con agua ó caldo del puchero, un poco de cebolla y una hoja de laurel; y después de haber cocido una hora, se le añade la carne de ternera con unas gotas de limón, y puesto de nuevo á fuego lento se deja que hierva hasta que la carne esté en su punto para poderla servir.

Sesos de vaca.

Después de bien limpios y libres de la telilla que los envuelve, se ponen en agua fría por espacio de dos horas, y al cabo de este tiempo y en nueva agua se hacen hervir, añadiéndoles la sal necesaria, un poco de vinagre, pimienta, laurel y perejil. Con media hora de cocción es suficiente para poderlos servir con una salsa cualquiera.

(Prohibida la reproducción.)

Con asistencia ó sin ella,

se ceden cuatro ó seis gabinetes en punto céntrico de esta capital.

También se admiten caballeros que deseen

habitar en los referidos gabinetes, cuyos precios son económicos.
Se informa en la Redacción de este periódico.

INSTITUTO CARBAJAL

La matrícula para las asignaturas que en él se cursan, queda abierta desde el 15 al 30 del corriente, en las oficinas del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

El Director, C. Perez de la Riva.

EL CUARTELILLO RESTAURANT

ANGEL DELGADO MORAL

20, Calle del Puente, 20.

SERVICIO A LA CARTA.

HOSPEDAJE A PRECIOS MODICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.

Se admiten encargos para bodas y bautizos.

Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

COLEGIO DE SAN ISIDORO

9 — BECEDO — 9

Este acreditado Colegio reanudará sus Cátedras de Segunda Enseñanza el día 1.º del próximo mes de Octubre.

El éxito alcanzado por los alumnos que han cursado en este centro, animan á su Director Don Fermín Bolado á extender las enseñanzas, estableciendo clases de Primera Enseñanza bajo la dirección de un reputado Maestro y organizando un SALÓN DE ESTUDIO para los alumnos que asistan al Instituto al cual serán éstos acompañados por dependientes del Colegio.

9 — BECEDO, 9 — pral.

CICLISTAS

si quereis salir victoriosos, montar máquinas

VICTORIA.

En la inauguración del velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada con las carreras de 30 del próximo pasado agosto y 4 de septiembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Rio, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y local. Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros: Representante para el Norte de España

JUAN PARDO.—Alameda 1.ª, 16.—SANTANDER
Accesorios y reparaciones

COLEGIO LEÓN XIII

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Incorporado oficialmente al Instituto Provincial

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de Bachillerato, numeroso claustro de Profesores, todos titu a los.—Excelentes resultados en los exámenes de prueba de curso.—Clase especial de Taquigrafía.
Pidanse reglamentos al Director

DON RAMÓN NOVAL Y CAGIGAL
LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Calle de DAOIZ y VELARDE, 5, primero

—151—

brados ojos. La infeliz lanza un grito desgarrador, uno de esos gritos en que palpitan, á la vez, pasión, dolor y desprecio.

—¡Juana! exclamó Antonio con voz entrecortada acercándose á ella vacilante.

Juana se alejó horrorizada.

—No temas, prosiguió él con dulzura. No vengo á reclamar tu promesa ni á turbar la paz de tu alma. Antonio el criminal, el asesino, no puede inspirar sino horror, acaso compasión; pero no quiere morir sin darte su ofrenda en esta noche; no quiero morir sin tu perdón, sin humillar á tus pies la frente, que, pura é inmaculada, acariciaste tantas veces, cuando, niños aún, compartimos nuestros juegos.

Juana le oía conmovida; sus labios pálidos murmuraban entre sollozos:

—¡Era verdad, era verdad, Dios mio...!

El prosiguió:

—Te amé desde niña. Cuando alegres corríamos por los prados, los celos mordían mi corazón si otro muchacho te ofrecía pájaros y flores. Por tí abandoné la aldea; en medio de mis extravíos, de mis crímenes, tu amor proyectaba su hermosa luz en mi alma, y hoy al volver arrepentido, te amo como te amé inocente y honrado. ¡Sólo tu

BAJO LA RISA

¡Qué alegre es Juan, qué alegre y qué oportuno! En su mirada chispeante rebosa la alegría de su alma; brotan sin cesar de su boca chistes delicados, oportunos. ¡Qué delicioso amigo para pasar con él un rato entretenido!

Así decían todos los que le conocían, y tanto me lo dijeron, que me entraron deseos de tratarle.

Le vi por vez primera, no cruzando la enramada, como la protagonista de *Jugar con fuego* se mostró á los ojos de su galán, sino cruzando una de las calles más conocidas de una ciudad, ¿qué importa su nombre?

A los pocos días no sabíamos pasarnos el uno sin el otro; la simpatía, con sus tenues hilillos, enredó nuestros corazones, y el án-

